

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО В ПОМОЩЬ ЦЕЛЯМ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ООН

Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (ФАО), специализирующаяся на координации мероприятий развитых и развивающихся стран по решению проблем продовольственной безопасности, занимается разработкой программ для сельского хозяйства, которые обеспечивают содействие целям устойчивого развития. О вопросах агроэкологии и экономической стабильности АПК рассказал на ПМЭФ Роберто Ридольфи, заместитель генерального директора департамента программной поддержки и технического сотрудничества ФАО.

Среди 17 целей в области устойчивого развития, сформулированных ООН, многие напрямую коррелируют с состоянием сельского хозяйства: ликвидация голода, здоровье населения, экономический рост, инновации и инфраструктура, ответственное потребление и производство, сохранение экосистем. В ходе круглого специального сессии Петербургского международного экономического форума «Взаимодействие бизнеса и государства для достижения Целей в области устойчивого развития» заместитель генерального директора ФАО по программной поддержке и техническому сотрудничеству Роберто Ридольфи выступил с тезисами о взаимовлиянии развития АПК, продовольственной безопасности и ЦУР. Участники круглого стола обсудили, как государственно-частное партнёрство в странах-членах ООН может способствовать улучшению показателей.

Одним из аспектов, о которых сегодня нельзя забывать, Роберто Ридольфи назвал агроэкологическую повестку дня. В ряде крупных держав, в частности в США и Китае, остро стоит вопрос загрязнения сельхозугодий. В Штатах данная проблема решается главным образом посредством частного финансирования, в КНР — государственными механизмами. Во всём мире наблюдается повышение внимания потребителя к устойчивости и безопасности экономических систем, продовольствия, экологии. Исследования показывают, что люди готовы платить на 20–40% больше за товары, отвечающие критериям органичности, при этом им важно видеть соответствующие индикаторы и сертификаты на упаковке. Таким образом, потребитель задаёт направление бизнесу и государственной политике.

Как подчеркнул в ходе специальной сессии ПМЭФ Роберто Ридольфи, современная реальность делает необходимым преобразование продовольственных систем. Аграриям и предприятием по переработке нужно изменить и улучшить сам способ выращивания, хранения, транспортировки, торговли, продажи и потребления продовольствия, чтобы оптимизировать и повысить эффективность этих процессов. Для этого необходимы существенные инвестиции в сельское хозяйство: наряду с государственным финансированием подключаются учреждения, занимающиеся вопросами развития, и международные финансовые институты. Их сотрудничество на стратегическом уровне позволяет привлекать инвестиции из частного сектора.

Шаги со стороны бизнеса для достижения ЦУР, в том числе в отношении сохранности экосистем при производстве продукции, касаются также и выбора инвестиционных проектов. Роберто Ридольфи напомнил, что в настоящее время изобретены методы научного измерения



объёма CO₂ любого производственного процесса, и при вложении капитала в сельское хозяйство и смежные с ним отрасли инвесторам рекомендуется учитывать эти данные.

Эксперты сходятся во мнении, что для последовательного достижения Целей в области устойчивого развития необходимо менять подходы к экономическому образованию, чтобы при подготовке кадров закладывать базовые принципы ЦУР и понимание актуальных вызовов.

В России сельское хозяйство относится к приоритетам экономической политики государства. Вместе с тем участники круглого стола отметили, что взаимодействие госсектора и бизнеса подразумевает не только разные формы финансовой поддержки, речь также идёт о соотношении ответственности и распределении задач в работе над общим делом.

Эксперты не без основания полагают, что нет ни возможности, ни необходимости создавать параллельную экономическую систему, чтобы придерживаться Целей в области устойчивого развития. Вместо этого от участников глобального рынка требуется формирование благоприятной среды (например, путём создания налоговых стимулов, корпоративной ответственности) для интеграции ЦУР в существующую экономическую систему.

Специальная сессия ПМЭФ стала очередным подтверждением важности межсекторного партнёрства во всех государствах мира для достижения Целей устойчивого развития. Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН ставит перед собой в числе ключевых задач популяризацию исследовательских данных по данной теме и содействие экспертному диалогу на международном уровне.